

在关键领域赋能产业升级,加快培育新质生产力

上海六大质检中心成立

近日,市市场监管局、市经信委、市科委联合发文,批准上海市关键陶瓷材料与器件质量检验检测中心、上海市医疗机器人质量检验检测中心、上海市绿色土工合成材料质量检验检测中心、上海市移动通信网络设备及智能终端质量检验检测中心、上海市民用航空装备质量检验检测中心、上海市液流电池储能质量检验检测中心,共6个上海市产品质量检验检测中心正式成立。这些中心将在先进材料、高端装备、新一代通信、医疗器械、绿色低碳等关键领域充分发挥检验检测对产业升级的赋能作用,加快培育新质生产力,为经济社会高质量发展提供更有力的支撑。

上海市关键陶瓷材料与器件质量检验检测中心

由中国科学院上海硅酸盐研究所承建,新增设备投入超7200万元,建立了包括原位微反应测试能力、陶瓷纤维高温拉伸性能测试能力等高水平关键技术能力。中心对外检测的服务单位超900家,是国内关键陶瓷领域检测能力和检测水平最高的检测中心之一。

上海市医疗机器人质量检验检测中心

由上海市医疗器械检验研究院承建,中心拥有约10000平方米试验场地、190余台套关键设备,具备腔镜、骨科、康复等全门类医疗机器人检测能力。累计服务企业50余家,为“图迈”“海山”等国产手术机器人出具首份全项检测报告,助力“达芬奇”手术机

器人完成国产化。

上海市绿色土工合成材料质量检验检测中心

由三峡(上海)工程检测有限公司承建,中心攻克了“测不了、测不全、测不准”的行业难题,自主研发“土工合成材料自动化制样设备”,制样效率提升10倍;创新技术应用于东苕溪堤防等重大工程,推动防洪体系与生态工程协同发展;在横沙浅滩先行段工程有效解决了土工织物接缝强度不足的问题,为该工程在台风季前完成主体施工提供技术支撑。

上海市移动通信网络设备及智能终端质量检验检测中心

由上海市无线电监测站承建,中心牵头组建“未来通信产业测试研究中心”,主导制定《园区新型基础设施建设规范》地方标准,创新提出用户感知度测评体系并研发测试工具,推动5G网络建设高质量发展。中心还成立低空无线电频谱安全专委会,支撑大飞机研发试验,服务F1、进博会等重大活动的无线电安全保障,引领推动5G-A/6G产业技术发展。

上海市民用航空装备质量检验检测中心

由中商飞上海飞机设计研究院承建,建成覆盖全机级、系统级、材料级的检测体系,拥有铁鸟、电鸟、铜鸟等国际一流试验平台。中心推动大型客机集成技术与模拟飞行全国重点实验室建设,持续获得国家重大

专项研究支持。中心服务于民用大飞机型号研制和运营,持续提升产品质量,帮扶指导企业超100家,助力民用航空装备产业实现协同发展。

上海市液流电池储能质量检验检测中心

由上海国缆检测股份有限公司承建,中心自主研发大功率液流电池电堆短路测试系统、液流电池系统交直流一体化检测装置,定制开发百千瓦级全钒液流电池电堆检测系统,500kW以下全钒液流电池系统单元的电性能测试平台。解决了液流电池在大电流、长时放电等特殊工况下的检测难题,在国内首次实现了针对百千瓦级以上全钒液流电池电堆的高低温存储与温度冲击等重要检测项目的试验能力。

2022年6月起,市市场监管局已会同市经信委、市科委围绕本市新兴产业,启动上海市质检中心建设工作,打造高端检验检测集群。六大质检中心在筹建期间共新增设备资产超亿元,发布国际、国家、行业标准10余项,授权专利20余项,发表论文50余篇,引进与培养高层次人才数十人,服务企业超千余家,实现了检测能力、科研水平与产业服务能力的同步提升。

目前,本市已有两批共11个上海市产品质量检验检测中心。未来,各中心将继续聚焦人工智能、先进材料、绿色低碳、高端装备、电子信息等前沿方向,持续强化技术攻关与标准引领,为上海建设具有全球影响力的科技创新中心和现代化产业体系筑牢质量根基。本报记者 金旻矣

本报讯 (记者 张钰芸)作为上海新地标,世界会客厅自向公众开放以来,已成为展现上海城市形象、促进文化交流、丰富人民体验的崭新窗口。记者从世界会客厅获悉,自2026年1月10日起,世界会客厅正式推出个人参观服务,为访客提供具有国际水准的参观体验,打造高品质文旅体验新场景。

此次开放个人参观,是世界会客厅在现有团体收费参观的基础上,进一步释放空间、创新服务的举措。据了解,个人参观将提供系统化、多时段的在线预约服务,由专业讲解团队提供多主题有深度的导览,融合建筑特点、历史沿革与艺术鉴赏的参观动线,并对配套服务进行整体优化与体验升级。

购票及预约详情可通过世界会客厅官方微信官方公众号或预约小程序获取。每周五更新第二周的可预约时间段,未来还将适时推出特色参观项目。

此外,今年起,世界会客厅的原有公众开放日将与上海市“国企开放日”深度融合,协同举办。具体开放时间将按年度计划有序推进,详情可通过市国资委官方微信官方公众号内的上海国企开放日线上平台查询。

世界会客厅整体采用了“修旧如旧”的建设工艺,其中的2号楼和3号楼进行了整体风貌的保留。

如今,世界会客厅是江南文化的展示殿堂,汇集了60多位知名艺术家的百余件艺术创作。位于1号楼的3件艺术作品荣获大世界基尼斯纪录——中国之最,包括最大的琉璃多媒体艺术装置墙《绿水青山》、最大的风景油画(室内)《日出东海》,以及最大的花卉主题马赛克镶嵌艺术作品《满园春色》。

他们在拼多多跨界 掀起“它经济”新叙事

在“它经济”爆火的当下,一群“跨界者”正成为赛道里的新生力量:他们或是从厨房电器赛道转身,将工业能力沉淀为宠物饮水机的创新;或是从电商“0基础”的养宠人变身宠物用品主理人,着意于解决用户实际需求;或是传统外贸品牌转型内销,寻找国内宠物消费市场持续释放的新机遇。尽管背景迥异,但他们的共同点是——借助于新电商平台的赋能,诠释着对宠物用品的新理解,并不断开拓赛道的边界。

这不是一场凭空而来的创业热潮,而是一次供应链与内需市场的深度对话——在拼多多的“新质供给”下,寻找到那条链接产业积累与新需求的转型路径,为消费者提供更加精准多元的选择。

传统电器人转投“它经济” 日销超7000单

卡屋创始人袁培杰在广东中山创业,经营着厨房电器电商业务,却苦于利润微薄。转型宠物电商赛道始于一次古镇游历。在中山古镇,一家几口守着一张桌子拧螺丝,家庭式作坊模式最终“拧”出了一条璀璨的灯饰产业链,灯饰产品实现了市场大卖。

这样的景象颠覆了袁培杰的认知。厨房电器行业竞争激烈、生产环节复杂,一条40多人的产线,随时会因为人员请假或物料短缺而停止运行。这大大增加管理难度,甚至可能费尽心思,利润还比不上灯饰行业。

卡屋的优势是五金、电控等更底层的工业能力,袁培杰决定延续现有能力,将生产技术、原材料供应链等核心优势迁移到新的消费场景。2022年,他瞄准火热的宠物“它经济”。在袁培杰看来,只要能快速摸准宠物需求,像卡屋这样有技术底子的工厂,做出产品并不难。

理解需求,既是重点,也是最大的难点。拼多多的海量客户是一个免费的巨大信息库,消费者的评价体系帮助商家优化产品。



袁培杰正在安排出货

在市场摸索中,袁培杰发现,消费者常常用卡屋的酸奶机给宠物喝水。究其原因,就在于养宠人担心宠物肠胃问题,而酸奶机的温控功能恰好能提供温水。

敏锐捕捉到“宠物温暖经济”的新趋势后,袁培杰将酸奶机改造为宠物智能饮水机,增加电子控温,引入马达制造动水,根据喝水碗的不同材质改变发热体功率,开发了第一款转型产品。

在拼多多上,革新成效初现,宠物智能饮水机评分上升,口碑开始扩散,粉丝与达人自发推广,日销量跃升至七八千台。市场爆发力之大,让袁培杰始料未及。

“我们的恒温产品在拼多多上的价格偏高,但销量依然是这个领域最大的。”一举做出爆款的袁培杰对拼多多有了更深的认可,“只要产品足够出色,就能赢得消费者认可,在拼多多获得回馈。”

此外,拼多多运营人员的主动协助,也帮助卡屋获得更多销量。“他们发力点清晰,承诺的事情说到做到,不虚伪。”袁培杰切实体感受到,这些务实的合作,为商家传递了宝贵信心,也激励着商家持续迭代。

“宠物经济会改变整个家居布局,影响力不亚于家居智能化。”如今的卡屋正聚焦更细分的场景需求,为更多宠物开拓“温暖”场景,开发人宠共用新品。春节期间,卡屋还将推出具备除臭功能的升级版宠物饮水机,“只有在能够打动消费者的点位上提供产品,我们才有价值。”

“铲屎官”变身宠物用品主理人

广东潮州气候潮湿,回南天时墙壁常常挂满水珠。在这样的天气里,养宠人蔡炼驰发现,猫粮受潮后,自家年迈的金吉拉不肯吃粮了。要做一台真正密封的自动喂食器,这个念头在他心中成型。

蔡炼驰从小爱折腾,拆电视、拆收音机都不在话下,这份爱折腾的劲也延续到了产品开发中。2022年,毫无电商经验的蔡炼驰创立喵享家。

一直在拼多多购买宠物用品的他,深刻感受到拼多多的价格优势,甚至经常复购。自然而然地,他将喵享家品牌也入驻拼多多,从此也成为拼多多商家。

真空喂食器的概念、需求到核心结构都由蔡炼驰主导设计,再由设计师细化。尽管以“真空喂食器”切入宠物市场,可几年下来,喵享家的宠物饮水机已经迭代到第四代,那时最初就想做的喂食器却一直未能上市。

“确实,这件事比想象中更难。”蔡炼驰坦言,中途甚至遭遇劝退。但他选择坚守初心,带领团队拆解技术,反复探索。最终,真空喂食器上线后,销量做到了行业前三。

“拼多多运营模式简单,省去许多不必要的环节,让商家将更多精力投入到产品优化与研发上。”在开发喂食器的过程中,喵享家“沿途下蛋”,利用陶瓷材料开发恒温无线饮水机,解决其他材质易滋生细菌、引发宠物毛囊炎的问题。

产品上线后,蔡炼驰一边充当客服,收集消费者反馈,一边观察家里四只猫的实际使用情况。根据这些一手信息持续改进产品,最终打磨出第五代宠物饮水机爆款,2026年还将上线智能猫砂盆。

“宠物不会说话,我们的产品一定要足够好用、足够安全、足够智能,才会越来越受客户喜欢。”尽管身处火热的宠物市场,但蔡炼驰却清醒地看到,这已是一片竞争激烈的红

海。破局的关键在于主动交流、发现需求,挖掘行业普遍存在的问题并有效解决,是将红海变为蓝海的最大商机。

由外贸开拓内销 提供精准多元选择

在宠物经济中,宠物服饰细分市场刚刚起步,市面上的产品缺乏设计感,品质参差不齐,中高端品牌较少。在拼多多上,宠物服饰品牌哲哲瞅准时机,提升新品开发频率,快速测款、打爆,今年共上新了20余款宠物服饰新品,其中6款成为爆款。

这个原本经营外贸业务的电商品牌在2018年拓展了内销渠道,2019年入驻拼多多,近年来一直寻找新的增长机会。哲哲电商负责人远方说,早期的宠物服饰市场缺乏节日主题,正是看到这片空白,他们决定做些尝试,为消费者增加选择。

依托原有生产圣诞和春节装饰品的纺织生产线,2020年,哲哲的宠物红马甲产品一经推出便受到市场热捧,市场销量大幅增长。这次经历让哲哲坚定将更多精力投入到宠物服饰赛道,也积累下来打造爆款的经验,核心便是为消费者提供多元而精准的选择。

目前,哲哲的宠物服饰日销量已超700单。“拼多多平台对我们品牌的扶持力度很大,审核资源位的速度很快,运营方式更加简洁,测款和打爆的速度更快,5-7天就能测出来。”今年,哲哲的重点是补齐和拓展品类,12月将上线两款新年专属服饰,未来将进军尿垫、纸尿裤等宠物清洁用品赛道。

在远方看来,尽管当前市场竞争激烈,今年的明显体感是猫砂、猫粮品牌以及人类服饰品牌开始进入宠物服饰赛道,但竞争将倒逼品牌不断提升创新、服务和品质,考验产品设计的长远眼光。人类与宠物之间的情感联结愈发紧密,宠物服饰行业仍是蓝海。“只要用心去做,那就是一片蓝海。”

文/唐燕